

沙坪街道第六小学力抓管弦乐团建设 奏响以美育人“交响乐”

“我负责小军鼓演奏，非常开心能够代表学校参加展演活动。每一次成功的演出，都让我深深感受到坚持与努力的力量。”沙坪街道第六小学六(3)班学生关焯轩表示。近日，鹤山文化中心剧院里乐声悠扬，鹤山市中小学管乐展演活动在这里举行，共同庆祝中华人民共和国成立75周年。其中，沙坪街道第六小学管弦乐团带来两首曲目，用激昂的旋律奏响对祖国的赞歌，赢得现场观众的阵阵掌声。

近年来，沙坪街道第六小学坚持“文化育人，全面发展”办学理念，以管弦乐团建设为抓手，大力推进美育教育，在校园营造浓厚的艺术氛围，让他们在音乐的熏陶中快乐成长。



沙坪街道第六小学“至善树”管弦乐团参加鹤山市庆祝中华人民共和国成立75周年中小学管乐展演活动。学校供图

文图 江门日报记者 陈佩筠
(署名除外)

科学设计课程 提升学生演奏水平



沙坪街道第六小学“至善树”管弦乐团设置了弦乐、管乐、打击乐三大声部，满足不同学生的个性化学习需求。

成立管弦乐团

让学生感受美欣赏美

“在小学阶段推动学生学习管弦乐演奏有许多积极意义，不仅能够让学生感受美欣赏美，还能激发他们对美好事物的热爱，提升他们的艺术修养，促进学生全面发展。此外，管弦乐演奏需要团队合作，无论是训练或演出，都需要每一位成员的密切配合，这有助于培养学生的团结协作精神，让他们懂得在团队中相互支持、相互尊重的重要性。”沙坪街道第六小学音乐组组长何卓颖说。

据了解，沙坪街道第六小学于2020年成立“至善树”管弦乐团，并根据管弦乐团相关建设标准，设置了弦乐、管乐、打击乐三大声部，涵盖小号、长笛、单簧管、萨克斯、小提琴、大提琴等11种乐器，满足不同学生的个性化学习需求。每年秋季学期开学，该校都会开展管弦乐团成员招募工作，主要招收二至五年级对管弦乐有兴趣的学生。目前，“至善树”管弦乐团共有成员55人。

为了让学生接受更好的演奏教育指导，沙坪街道第六小学增强师资力量，通过“聘请校外专业教师+本校音乐教师”的方式进行授课，每种乐器均配备一名专业教师，帮助学生更好地学习乐理知识和掌握乐器演奏技巧。

“我从小就对音乐感兴趣，学习演奏小提琴不仅锻炼了我的耐心和毅力，还提升了我的专注力和身体协调能力。参与管弦乐团的排练让我学会了如何与其他成员密切配合。在这个过程中，不仅丰富了我的音乐知识，提高了我的演奏水平，更培养了我的团队合作精神。接下来，我会继续坚持学习和训练，希望在团队演奏中有更出色的表现。”该校六(5)班学生古浩扬说。

“同学们，今天这节课是我们这学期的第一节管弦乐课，大家把谱子拿出来，我们来复习一下上学期学习的曲子。”10月8日下午，沙坪街道第六小学音乐教室里传出悠扬的乐声，该校“至善树”管弦乐团成员在教师的指导下开始新学期的管弦乐训练。

“学校‘至善树’管弦乐团采取‘专业乐+合奏课’的模式进行授课，授课时间设在每周二、周四16:30-18:00。专业课主要根据乐器类型进行分

组，如分成弦乐组、木管组、铜管组等，在每个小组内，教师针对不同乐器的特点和学生的演奏水平、技巧进行教学。合奏课主要通过完整地排练曲目，来提升管弦乐团的整体演奏效果，逐步提高乐团的合奏水平，帮助学生在合奏演出中找到自己的位置，发挥自己的最大作用。此外，每周三、周四7:40-8:30，学校‘至善树’管弦乐团开展早训活动，帮助学生复习、巩固专业课和合奏课的内容。”何卓颖介绍。

搭建展示平台 学生在实践中建立自信

近年来，沙坪街道第六小学大力推动“至善树”管弦乐团建设，取得了不少亮眼成绩。其中，乐团的演奏作品《威廉国王进行曲》在2023年鹤山市教育系统“传承中华优秀传统文化成果展”活动中荣获优秀节目奖；今年，乐团的演奏作品《爱尔兰巨人的传说》(加勒比海盗)在鹤山市中小学美育成果展展演活动中荣获一等奖、在江门市中小学管乐展演活动中荣获二等奖。

沙坪街道第六小学积极搭建各类展示平台，为学生提供更多实践机会展

示自我，提高学生兴趣。例如，该校加强与其它学校管弦乐团的交流合作，定期开展联合演出、音乐交流会等活动；每学期末举办管弦乐音乐会，为学生提供更多演出机会，增强学生的自信心，丰富学生的舞台经验；定期邀请专业管弦乐演奏家或乐团到学校进行指导、合作演出，提升管弦乐团的演奏水平。

此外，沙坪街道第六小学“至善树”管弦乐团设置了相应的激励办法。“学

据了解，为了有针对性地帮助不同基础的学生提升演奏水平，沙坪街道第六小学“至善树”管弦乐团设有A、B两个乐团。其中，A团成员由基础较好的学生组成，除了参与日常的基础巩固和提升训练外，他们还代表学校参加相关比赛，并在这一过程中接受更高难度曲目的训练，进一步提高演奏水平。B团则主要面向“零基础”学生，教学内容以打基础及知识巩固为主，让学生们更好地理解和管理理论知识，并进行相关实践训练。通过相应的考核，B团成员可以进入A团。

此外，为了让学生在课外时间也能巩固知识、进行有效训练和实践，沙坪街道第六小学“至善树”管弦乐团组建了微信学习群，学生每周定期在群上传自己的训练视频，由专业教师进行细致点评，并提供相应的建议和指导，帮助学生发现和改善演奏中的不足之处，提高演奏水平。

“我读二年级时加入学校‘至善树’管弦乐团，学习演奏的乐器是长笛。一开始，我对管弦乐并不了解，通过学习，现在我已经能够演奏完整的曲子了，并有机会代表学校参加比赛。这个过程不仅让我感受到了音乐的美妙，更让我懂得了坚持和专注的重要性。”该校六(4)班学生李玟萱回忆起自己的音乐学习旅程，脸上洋溢着自信的笑容。

让学生保持学习热情，学校在每个学期会根据学生参加管弦乐团学习、训练和比赛的综合表现，评选出优秀学员、优秀管弦乐团成员，并为他们颁发奖状和奖品等，以此激励更多学生创先争优。”何卓颖说。

接下来，沙坪街道第六小学将进一步完善“至善树”管弦乐团建设，继续优化课程设置，不断提升乐团演奏水平，同时，积极组织学生参加校内校外演出活动，为提高学生的演奏能力搭建平台，助力学生实现全面发展。

鹤山一中附属小学“青蓝工程”启动 新老教师结对共成长

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/黄能)为促进新教师专业成长，充分发挥优秀骨干教师和班主任的传帮带作用，日前，鹤山一中附属小学举行2024年“青蓝工程”启动仪式，为青年教师搭建学习平台，帮助青年教师掌握更多、更科学、更有效的教育教学技能和班级管理策略，促使他们在工作中迅速成长。

“青蓝工程”以新老教师师徒结对的方式推动“以老带新、以新促老”，帮助新老教师掌握先进的教育思想、教学方法，实现共同进步，提升教师队伍的整体素质。启动仪式宣读了师徒结对方案，明确了师徒职责，并宣读了新学年“青蓝工程”师徒结对名单。

在随后举行的师徒结对仪式上，“徒弟”们向“师傅”敬茶，表达对“师傅”的尊重。学校向“师傅”们颁发了聘书。该校副校长胡颖明表达了对各位“师傅”的敬意和谢意，对青年教师提出了殷切希望和具体要求。

作为“师傅”代表，教师任坤端表示，“青蓝工程”是一个传承与创新、成长与发展的平台，希望能够帮助“徒弟”们在教育教学的道路上少走弯路。

“徒弟”代表、教师吕敏发表示，面对工作中的挑战与难题，她时常感到迷茫与无助，但也坚定了作为新教师求知若渴、勇于探索的决心，相信通过“师傅”们的精心栽培和言传身教，“徒弟”们能够实现飞速成长与进步。

鹤山工业城第一小学学生参加法治研学之旅 在玩乐中学习法律知识

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/郭美玲)为进一步增强未成年人的法治意识，营造学法、知法、懂法、用法的良好环境，切实提高青少年的法律素养，日前，鹤山工业城第一小学组织40多名师生前往鹤山市未成年人法治教育基地，开启一场法治研学之旅。

活动中，来自鹤山市人民检察院的主讲检察官通过生动的案例分析讲解，为学生们详细介绍了法律的基本概念、未成年人的权利与义务，以及如何运用法律武器保护自己。学生们全神贯注地聆听，不时提出自己的疑问和见解，主讲检察官热情地为大家进行解答。

在讲到有关性别保护的内容时，为了让学生们更深刻地理解安全触

碰，主讲检察官请两位学生上台示范，与大家互动，进一步加深学生们对法律知识的理解。随后，主讲检察官以歌谣的形式引导学生们学习更多法律知识。

活动中，学生们还来到法治画廊现场参观陈列作品。工作人员结合法律知识，为大家设计了各类游戏，通过寓教于乐的方式，让学生们在玩乐中学习法律知识。

鹤山工业城第一小学相关负责人表示，这场法治教育活动不仅让学生们学到了新知识，也将法治的种子播撒在他们心中。接下来，鹤山工业城第一小学将持续开展形式多样的研学活动，寓教于乐，增强青少年的学法、懂法、守法、用法意识，促进学生们健康、快乐成长。

雅瑶镇大岗小学举办“收获节”活动 学生共享劳动成果



各班学生代表齐聚劳动实践基地，穿梭在田地里采摘玉米。

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/李佩云)为引导青少年树立尊重劳动、崇尚劳动、热爱劳动的价值观，日前，雅瑶镇大岗小学开展该校劳动实践基地农作物成熟的契机，举办劳动实践基地“收获节”活动。

据悉，雅瑶镇大岗小学以“立德树人”“五育并举”为理念，积极开展“课程+实践”劳动教育，将劳动教育与立德、增智、强体、育美相结合，于2021年设立了劳动实践基地。

活动当天上午，雅瑶镇大岗小学各班学生代表齐聚劳动实践基地。随着教师的一声令下，活动正式拉开序幕。学生们三五成群，或独自探索，穿梭在玉米地里采摘，欢声笑语此起彼伏。在教师的指导下，学生们学会了如何准确挑选成熟的玉米，他

们小心翼翼地拨开玉米叶，观察玉米须的颜色，感受玉米粒的饱满度，挑选最为饱满的玉米棒，大家脸上洋溢着笑容。

“收获节”活动结束后，学校食堂工作人员把学生们采摘的新鲜玉米洗干净并煮熟，让大家在午饭时可以享受自己亲手种下的玉米的味道。学生们津津有味地吃着玉米，共同分享劳动所得的美味。

雅瑶镇大岗小学相关负责人表示，此次“收获节”活动，不仅让学生们收获了自己的劳动成果，更让他们进一步感悟“尊重劳动、珍惜粮食、学会分享”的精神。接下来，该校将继续深化劳动教育，让更多学生走近自然、亲近土地，通过劳动实践增长知识、锻炼能力，培养学生尊重劳动、崇尚劳动、热爱劳动的品质。

共和镇142名学子同台竞技 以笔为犁当好家乡“推荐官”

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 陈佩筠)10月9日下午，共和镇小学生现场阅读写作大赛(总决赛)在共和镇中心小学举行。此次活动由江门日报社、鹤山市教育局、鹤山市作家协会、共和镇中心小学教育办公室、共和镇中心小学联合举办，共有来自共和镇中心小学、鹤山工业城第一小学、共和镇平岭小学、鹤山市黎明实验学校的142名学生参加比赛。

据介绍，国庆假期期间，共和镇组织该镇各小学举办小学生现场阅读写作大赛初赛，共有4600多名学生参加。经过激烈角逐，142名学生跻身决赛。决赛分为一年级组、二年级组、三年级组、四年级组4个组别，写作内容由本报“青苹果”校园专刊中心及共和镇中心小学教育办公室联合拟定，每个组别分3套题目，当场抽题进行比赛。

当天下午2时30分，比赛正式开始，领导、嘉宾上台为各组别抽选题目。

其中，一年级组为美文摘抄，二年级组为看图说话，三年级组以《我爱家乡的美食》为题，聚焦特定美食，描写家乡风物、人间烟火，描摹蒸蒸日上家乡生活，四年级组以电视剧《狂飙》带旺侨乡旅游为背景，让学生发挥想象力，用游记、导游词等形式推介鹤山旅游景点或一道美食。

题目公布后，参赛的同学们开始认真构思作文，有的沉着冷静地审题，有的把题目中的重点元素标记出来，有的胸有成竹地奋笔疾书。时间一分一秒过去，各年级组的比赛结束，学生们在教师的指引下上交答卷，脸上纷纷露出满意的笑容。

“我今天写作的题目是介绍鹤山的一处景点或美食，我是个吃货，决定介绍一道美食。这次比赛的题目有一定难度，但是我做好了充分准备。”共和镇中心小学五(2)班学生邹媚君说道。



共和镇142名学子同台竞技，比拼作文水平。

我觉得比较得心应手，希望今后自己可以多参加这类活动，提高自己的作文

水平。”共和镇中心小学五(3)班学生吕俊儒说。

共和镇中心小学开展校园书法联展活动 师生踊跃展技艺

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/苏筠雯)为更好地传承中华优秀传统文化，展示书法艺术魅力，近日，共和镇中心小学举办校园书法联展活动。

据介绍，共和镇中心小学以“传承弘扬中华优秀传统文化”为主题，面向全校师生征集作品。师生们积极响应，纷纷投稿，经过初步筛选，一批优秀作品脱颖而出，成为此次校园书法联展活动的亮点。该校对活动中表现突出的师生进行了表彰。

步入共和镇中心小学书法长廊，一幅幅精美的书法作品映入眼帘，或端庄秀丽，或豪放不羁，展现了书法的无限魅力。作品虽然稚嫩，但是一笔一画都透露出学生们对书法的热爱与执着。

共和镇中心小学相关负责人表示，此次校园书法联展活动的成功举办，为全校师生提供了一个展示自我、交流学习平台，增强了师生的荣誉感和自信心，推动了学校书法教育的深入开展。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn